

人民日报任仲平文章：

掌握历史主动 凝聚奋进伟力

(全文见工人日报客户端)



二十大代表风采

廷·巴特尔扎根草原近50年，一心“让牧民过上好日子”——

草原牧民的致富引路人

本报记者 李玉波

“巴特尔”在蒙古语中是英雄的意思，在当地牧民心里，“七一勋章”获得者廷·巴特尔就是英雄，是带着他们走向富裕生活、改善草原生态的英雄。

党的二十大代表，内蒙古自治区阿巴嘎旗洪格尔高勒镇萨如拉图雅嘎查牧民、党支部原书记廷·巴特尔，秉持“心里装着百姓，让牧民过上好日子”的信念，扎根内蒙古牧区近50年，苦干实干带动当地牧民生产生活发生翻天覆地的变化。

放弃返城扎根草原

1974年，19岁的廷·巴特尔从内蒙古呼和浩特市来到锡林郭勒盟阿巴嘎旗洪格尔高勒镇萨如拉图雅嘎查插队，成为一名知青。

年轻的廷·巴特尔很快适应了牧区生活。他一边向牧民虚心求教，一边刻

苦钻研，很快学会放牧、打草、剪羊毛、修围栏等本领。因为能吃苦、善学习，他在21岁时光荣地加入中国共产党。

20世纪70年代末，廷·巴特尔有了回城机会，但他毅然决定留在草原：“草原太需要建设了，我留在这里能为草原多做些事。”

踏实肯吃苦的廷·巴特尔，赢得了牧民的好感和信任，先后推选他为萨如拉图雅嘎查的嘎查长和党支部书记。

以身作则实施“蹄腿理论”

1983年起，内蒙古牧区开始推行草原畜牧双承包制。但因为缺少科学引导，很多牧民盲目追求牲畜数量，导致草原生态环境每况愈下。

“怎么才能改变现状？怎么才能带领大家过上好日子？”这是廷·巴特尔在心里问了很多遍的问题。

他开始琢磨着改变牧民的养殖结构，按照草畜平衡制度减羊增牛，施行他

日常生产中摸索出的“蹄腿理论”——养1头牛只有4条腿，5只羊却有20只蹄子。很显然，5只羊对草原的破坏远远超过1头牛，但效益却不如1头牛。

廷·巴特尔带头做示范。1986年，他把家里辛辛苦苦发展起来的60多只羊全部卖掉，改为养牛，并圈起300多亩草场。1年后，廷·巴特尔围封的300亩草场打下9车草，相当于其他牧民1000亩草场的打草量。后来，他家出栏1头牛收入1200元，而别人家两头牛才卖1000元，这鲜明的对比，让附近的牧民们悟出一个道理——跟着廷·巴特尔干，没错。

廷·巴特尔引进了西门塔尔优质肉乳兼用牛和本地牛杂交，选育培养高产优质母牛，在少养精养下实现了生态恢复、收入成倍的效果。牧民们纷纷效仿，调整牲畜结构和养殖规模。

牧民信任的致富带头人

阿巴嘎旗养牛大户达胡巴雅尔是廷·

巴特尔得意弟子之一。7年前，达胡巴雅尔决定把父亲经营了一辈子得来的1000只羊全部卖掉，改养牛。“牛出栏后，我家收入非但没受影响，草场还恢复得更好了。”达胡巴雅尔笑着说。

如今，廷·巴特尔已经找到了经济效益和生态效益的最佳平衡点。5000多亩的草场只养50头牛，年收入即可达到50万元。

同时，廷·巴特尔带领牧民种树固沙，帮助嘎查的贫困户稳定脱贫，开辟增收渠道。当地的生态环境越来越好，从当年人人谈之色变的“沙窝子”蜕变成水草丰美的草地，成为牧民增收致富的“聚宝盆”。

全国优秀共产党员、全国劳动模范、全国民族团结进步模范个人、改革先锋……扎根草原近50年，廷·巴特尔载誉无数。但每次接受采访，他都会强调：“我是一名牧民，这是我的职业荣耀。”

20多年来，洪家光坚持走技能成才、技能报国之路——

用车刀镌刻航空精度

本报记者 刘旭

技艺精巧到极致是什么样？是毫厘之间的精密磨削，是让加工工装工具“精确、再精确”的精心雕琢。

从一名普通车工成长为高级技师，43岁的洪家光，在中国航发沈阳黎明航空发动机有限责任公司工装制造线上，用20多年的时光走出了一条技能成才、技能报国之路。

毫厘之间的精密磨削

一身整洁的工装，双手将一块金屬装夹在车床上，启动车床、打开切削液开关，左手移动大托盘，右手移动中托盘，随后进行精加工，调整细微偏差后再次进行加工，迅速移动托盘回到初始位置，用千分尺测量精度……整套动作一气呵成，这背后是洪家光对技艺的不懈追求。

航空发动机被誉为现代工业“皇冠上的明珠”。洪家光与团队加工用来打磨叶片的工装工具，是航空发动机生产线上的重要一环。

“刀具得磨削得极其锋利，要手疾眼

快，一边加工，一边微量观察，微量进刀。”洪家光说，发动机高速运转时，任何细小偏差都可能导致重大问题。

2005年，洪家光加入中国共产党，他清楚地知道作为一名党员自己肩上的担子有多重。2008年，30岁的洪家光主动请缨申请攻关立项，一次次观察、记录、比对、调整，终于成功解决了毫微之差。

现有的车床无法满足加工要求，洪家光开始一项项改进，减小托盘与操作台的间隙，改造传动机构中齿轮间咬合的紧密程度；原有的刀具抗震性不强，就重做了刀具，小托盘与下面的托盘有间隙，就将小托盘固定住……这些都有利于提高精度。

经过多年探索，洪家光掌握了用于磨削叶片砂轮的专用金刚石滚轮工具，经过金刚石滚轮磨削的砂轮经生产单位应用后，产品加工质量和合格率得到了提升。凭借这项技术，他荣获2017年度国家科学技术进步奖二等奖。

用匠心守护梦想

洪家光还记得刚入职时的一个场

景——车床前，当了40多年车工的“老八级”张凤义穿着白汗衫工作，一天下来，白汗衫上一个污点都没有。张凤义告诉洪家光，造飞机发动机零部件，比头发丝还细得多的东西掉进去，就是大灾难。自那以后，洪家光每天擦拭车床3遍，时时清理切削下来的碎屑，养成了一丝不苟的习惯。

车工的一项关键技术是磨车刀。许多高精度的零部件没有现成的刀具，洪家光白天工作之余练习磨刀，晚上回家看书琢磨。3个月中，他跟不同师傅学习，练习磨出100多把不同功能和材质的刀具，掌握不同刀具的特性。这些年，他磨出的刀具有上千把，无论加工多么难的零部件，都能找到合适的刀具，而且使用寿命比一般刀具多了1倍。

一些产品零部件要求的加工精度达到微米。为此，洪家光勤学苦练、认真钻研，练就一身感知微米切削时变化的本领。在反复实验操作中，他发现，每次细微调整参数，切削面的颜色和亮度都有变化，产生的火花大小和颜色也有所不同，为了找出最优的加工方式，就要仔细记录下来，再调整。洪家光综合以往的

直进法、阶梯法和扩槽法三种进刀方法，反复试验，自创了全新的“左右阶梯进刀法”。

以心铸心勇担重任

全国青年职业技能大赛第一名、全国最美职工、全国五一劳动奖章、中华技能大奖、全国劳动模范、全国优秀共产党员……作为新时代产业工人，洪家光先后荣获60余项殊荣。

洪家光积极发挥党员作用，和身边的工友们一起破解难题。截至目前，由他带领的“洪家光劳模创新工作室”，先后完成技术创新和攻关项目84项，解决临时性技术难题500多个。

他以培育更多的人才为己任，积极传授技能。以工作室为平台，为行业内外3200余人(次)进行专业技能培训；先后带出徒弟15名，其中3人获全国、省、市技能大赛优异成绩。

“作为一名党的二十大代表，我要不忘初心、以心铸心，秉承献身航发事业的担当与责任，展现出航发人科技报国的使命担当。”洪家光说。

(上接第1版)

2021年12月31日12时，尼加拉瓜首都马那瓜骄阳似火。伴随着雄壮的《义勇军进行曲》，一面五星红旗在中国驻尼加拉瓜大使馆院落中央缓缓升起。

2016年，冈比亚、圣多美和普林西比；2017年，巴拿马；2018年，多米尼加、布基纳法索、萨尔瓦多；2019年，所罗门群岛、基里巴斯；2021年，尼加拉瓜……党的十八大以来，9个国家先后同中国建交、复交，中国建交国增至181个。

同瑞士建立“中瑞创新战略伙伴关系”，同俄罗斯开启“中俄新时代全面战略协作伙伴关系”，同哈萨克斯坦发展“中哈永久全面战略伙伴关系”，与印度持续推进“中印更加紧密的发展伙伴关系”……中国的伙伴关系形式更加多样，内涵不断丰富，水平不断提升。

中国倡导的伙伴关系，坚持互利合作，充分发挥各自优势，变赢者通吃为各方共赢，通过合作做大共同利益的蛋糕，实现共同发展繁荣。

推进开放合作 开辟共同发展广阔空间

2022年8月31日，随着汽笛声响起，一列装载着茶叶、化肥原材料等货物的中老铁路国际货运列车，从福州江阴港出发驶往老挝万象，福建开出了首趟中老铁路国际货运列车。

作为中国、老挝共建“一带一路”的旗舰项目，中老铁路的开通，既让老挝由“陆锁国”变为“陆联国”的梦想成真，也打通了中国内地直达老挝以及东南亚大陆的快捷通道。

2013年秋，习近平主席在出访期间提出共建“一带一路”重大倡议。坚持共商共建共享，中国推动共建“一带一路”高质量发展，实行更加积极主动的开放战略，形成更大范围、更宽领域、更深层

次对外开放格局，构建互利共赢、多元平衡、安全高效的开放型经济体系。

九年间，已有140多个国家、30多个国际组织同中国签署200多份共建“一带一路”合作文件；2013至2021年，中国与沿线国家累计货物贸易额近11万亿美元，双向投资超过2300亿美元；截至2021年底，中国在24个沿线国家建设79家境外经贸合作区，累计投资430亿美元，为当地创造34.6万个就业岗位……

党的十八大以来，9个国家先后同中国建交、复交，中国建交国增至181个。

打造海外民生工程，中国外交致力为走出去的中国公民和企业织牢安全网，为海外中国游客提供更安全的旅游环境，为中国留学生争取更好的学习环境，为中国商人营造更友善的兴业环境，为中国侨胞带去更温暖的关怀，为中国商品寻找更广阔的市场，为在海外的中国劳动者创造更好的工作与生活条件，帮助他们实现自己的梦想。

2012年至2017年的5年间，中国成功组织9次海外公民撤离行动，处理100多起中国公民境外遭绑架或袭击案件，受理各类领事保护救助案件近30万起。

2020年，新冠肺炎疫情全球蔓延，党和政府时刻挂念海外中国公民的安全，千方百计保障中国公民健康安全和工作生活，向留学生、侨胞等群体发放“健康包”“春节包”，协助确有困难的中国公民有序回国；开展“春苗行动”，积极争取和协助海外中国公民接种疫苗。

从连年举办进博会、服贸会、广交会、消博会，到统筹推进21个自贸试验区建设，再到高质量高标准建设海南自由贸易港；从积极推动《区域全面经济伙伴关系协定》正式生效，到正式申请加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》，再到推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展……新时代的中国向世界敞开怀抱，推动建设开放型世界经济，在中国同世界开放相融、共享发展机遇、汇聚发展力量。

秉持外交为民理念 维护海外中国公民、法人正当权益

2021年9月25日晚，经过不懈努力，被加拿大方面非法拘押一千多天的孟晚舟女士终于平安回国。一句“如果信念有颜色，那一定是中国红”，道出了

14亿中国人民的共同心声。

党的十八大以来，中国外交践行外交为民理念，植根人民、胸怀人民、造福人民，坚定维护我国海外公民和法人正当权益。

打造海外民生工程，中国外交致力为走出去的中国公民和企业织牢安全网，为海外中国游客提供更安全的旅游环境，为中国留学生争取更好的学习环境，为中国商人营造更友善的兴业环境，为中国侨胞带去更温暖的关怀，为中国商品寻找更广阔的市场，为在海外的中国劳动者创造更好的工作与生活条件，帮助他们实现自己的梦想。

2012年至2017年的5年间，中国成功组织9次海外公民撤离行动，处理100多起中国公民境外遭绑架或袭击案件，受理各类领事保护救助案件近30万起。

2020年，新冠肺炎疫情全球蔓延，党和政府时刻挂念海外中国公民的安全，千方百计保障中国公民健康安全和工作生活，向留学生、侨胞等群体发放“健康包”“春节包”，协助确有困难的中国公民有序回国；开展“春苗行动”，积极争取和协助海外中国公民接种疫苗。

从连年举办进博会、服贸会、广交会、消博会，到统筹推进21个自贸试验区建设，再到高质量高标准建设海南自由贸易港；从积极推动《区域全面经济伙伴关系协定》正式生效，到正式申请加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》，再到推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展……新时代的中国向世界敞开怀抱，推动建设开放型世界经济，在中国同世界开放相融、共享发展机遇、汇聚发展力量。

推动全球治理变革 为我国发展和世界和平创造更为有利条件

秋色初染，钱塘江畔，大潮涌动。

2016年9月，二十国集团领导人聚首浙江杭州。习近平主席主持峰会并首次全面阐述中国的全球经济治理观——以平等为基础、以开放为导向、以合作为动力、以共享为目标。峰会推动二十国集团实现从短期政策向中长期政策转

型，从危机应对向长效治理机制转型。

随着国际力量对比消长变化和全球性挑战日益增多，加强全球治理、推动全球治理体系改革成为大势所趋。

从亚太经合组织领导人北京会议到二十国集团领导人杭州峰会，从上合组织青岛峰会到金砖国家领导人会晤，从“一带一路”国际合作高峰论坛到中非合作论坛北京峰会，从博鳌亚洲论坛到亚洲文明对话大会、中国共产党与世界政党领导人峰会、《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第一阶段会议……一系列重大主场外交，成为新时代中国外交的闪亮名片，折射着中国积极参与全球治理的光辉历程。

倡导共商共建共享的全球治理观，坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，建设性参与国际和地区热点问题政治解决，建设性地参与全球气候治理，推动加强全球公共卫生治理，发起成立亚洲基础设施投资银行、新开发银行，提出全球发展倡议、全球安全倡议……一系列新理念新主张新倡议，一个个实实在在的方案与行动，为解决人类面临的种种难题贡献中国智慧、注入行动力量，彰显了新时代中国外交的大国担当。

“世界问题多得很、大得很，全球性挑战日益上升，应该也只能通过对话合作解决。国际上的事大家商量着办，同舟共济已经成为国际社会广泛共识。”习近平主席在联合国成立75周年纪念峰会上的讲话，展现了中国领导人对推动国际治理体系变革的深刻思考。

面向未来，中国将自身发展置于人类发展的宏大坐标系，始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者、公共产品的提供者，同各国人民携手并肩、守望相助，向着构建人类命运共同体的目标勇毅前行。

(新华社北京9月28日电)

综合新闻

我国生态环境法治建设取得显著成效

本报北京9月28日电 (记者周怿)

记者从生态环境部今天召开的新闻发布会上获悉，十八大以来，生态环境部全面部署生态文明建设和生态环境保护，坚持精准、科学、依法治污，推动最严格制度、最严密法治保护生态环境。生态环境法律体系得到重构，生态环境制度体系得到重塑，这10年是我国生态环境法治建设取得成效最为显著的10年。

这10年，在生态环境立法方面，通过加强环境立法落实中央生态文明改革的部署，使改革举措有法可依，多项生态

文明和生态环境保护改革举措上升为法律。同时，鼓励和引导地方先行先试，形成了一批体现地方特点、符合地方规律的地方立法成果。

在生态环境标准、基准、健康方面，通过发挥标准引领环境管理战略转型，倒逼产业结构优化升级，推进科学治污向纵深发展。10年来制修订的国家、地方两级生态环境标准总数，在10年前基数上分别增加79%和331%，国家标准增加近80%，地方标准增加了3倍以上。

内蒙古推进“五个大起底”行动落实落细

工作已全部完成，进入重点核查阶段。

呼和浩特市全面梳理摸底，分类提出处置意见，对待批项目细化制定了10项具体措施，确保年底前符合条件的待批项目应批尽批。包头市财政局起草了《包头市沉淀资金专项行动工作方案》，开展重点核查，把预算单位开设账户多、资金余额大、用途不明的地区和部门作为重点核查对象。通辽市将符合条件的待批项目全部审批，不合规的待批项目从在线审批平台移除，并同步开展“回头看”工作。



百米画卷迎国庆

9月28日，浙江省湖州市德清县钟管镇干山小学，孩子们正在绘画。当日，干山小学开展“百米画卷迎国庆”活动，孩子们用手中的画笔绘出五星红旗、天安门等，表达对祖国的热爱和祝福之情，庆祝中华人民共和国成立73周年。